

POKROK ZÁPADA.

Weekly Edition

ENTERED AT THE POST OFFICE AT OMAHA, NEBRASKA, AS SECOND CLASS MATTER.

ROČNÍK XXIV. ČÍSLO 48

OMAHA, NEBRASKA, VE STŘEDU 11. BŘEZNA 1896.

Prodejné za Pokrok Západu \$2.00 za rok
Prodej. za Pokrok v Kalifornii Amer. \$3.00 za rok

The Midland Monthly.

Měsíčník "Midland Monthly," vycházející v Des Moines, Iowa, přináší v březnovém čísle dokončené pojednání pana Paldy o národu českém a jeho zápas o samosprávu. Jak je čtenářům našim již známo uveřejněn byl počátek tohoto pojednání v čísle únorovém. Jednotlivá čísla stojí 15 centů a lze je objedlati buď u vydavatelství, když se tam dopíše pod adresou "The Midland Monthly, Des Moines, Iowa," aneb je k dostání v kterémkoliv anglickém knihkupectví neb obchodu s knihami. Březnové číslo onoho měsíčníku jest zejména bohatě vypravováno, obsahuje následující ilustrované články: The Cripple Creek Boom; Ladies of the Diplomatic Corps in Washington; Through the Lake Region of England, a Hares and Hounds. Dále jsou tu zajímavé články poučné a sice obrázky z občanské války Hold the Fort a několika vyobrazení; Women's Clubs in Nebraska a podobiznami četných žen v Nebrascě a několik článků jiných. Zábavná část zastoupena jest několika kratšími povídkami, jakož i básničkami. Měsíčník ten jest na skladě též v knihkupectví Pokroku Západu.

Lešetinský kovář.

Před několika lety vydána byla v Praze úchvatná výpravná báseň Svatopluka Čecha: "Lešetinský kovář." Líčeno v ní ostrými tahy poněmčování českých dědin cizozemskými fabrikanty a vřelá láska lidu českého k řeči otčích svých. Lešetinský kovář, vzor pravého Čecha, vzdoruje znahám poněmčovačům a zaplatí vzhled svůj životem, neboť za poněmčovately stojí mocné rameno "zákonu a spravedlnosti." Báseň, psaná v slohu lehkém a přece úchvatně jí mavém, způsobila veliký rozruch. Věak ten trval na krátko! Vláda jí zkonfiskovala! Jen něco málo výtisků před konfiskací rozprodáných přišlo mezi lid.

Jsouce přesvědčeni, že přijdem všichni přání každého milovníka ušlechtilé čebty, vydali jsme se svolením spisovatele báseň tu v plném znění konfiskovaného vydání. A v očekávání tom jsme se nemýlili. Během prvního roku vybráno prvé vydání, skrovné ovšem, a uspořádali jsme vydání druhé, v mnohem lepší a dokonalejší úpravě a větším formátě než bylo prvé. Báseň tvoří knihu o 88 stranách a prodáváme ji po 25c. Do Čech, se zaručím za 50 centů, z druhého vydání (ana kniha valně těžší) za 45 centů

Rolníci pozor!

Není snad knihy, z kteréž by se v nahodilých případech onemocnění koní, skotu, dobytka skopového i vepřového, drůbeže atd. tak vydatně poučení čerpati dalo jako ze "Zlaté knihy pro farmera".

V knize této naleznete mimo receptů k léčení rozličných nemocí dobytka, nečetných poučení potřebných v každé domácnosti, kdež kdykoliv včasným zakročením stráta ztráta ztráta dolarů se odvrátí. Kniha tato nalézati by se měla v každé české domácnosti, aby vždy a v každém případě byla po ruce. "Zlatá kniha pro farmera" jest pěkná zpráva, v plátěné vazbě o 345 str. a cena její jest velmi nepatrná, stojí pouze \$1.00.—Zaslejte objednávky přiloženým obnosem na

HOSPODÁŘ, OMAHA, NEB.

NOVE ZPRÁVY DOMACI.

Kronika událostí.

Španělsko prý hrozí

Z Washingtonu došla v úterý překvapující zpráva, že v neděli večer odbýváno zvláštní zasedání prezidentova kabinetu a sice stalo se tak následkem překvapujících zpráv telegrafických, že státnímu odboru našemu od vyslance našeho z Madridu během dne došlo. Mezi jinými štena depeše od španělského ministra zahraničních záležitostí, v níž žádáno, aby vláda Spojených Států cestou úřední zřekla se zodpovědnosti za známý projev senátu a toto že postaveno za jedinkou podmínku, na základě kteréž dosavadní přátelské styky vlády i na dále zachovány býti mohou. K jakému rozhodnutí kabinet prezidentův dospěl, chováno jest dosud v tajnosti.

Snad se dohodnou

Z Washingtonu oznámeno v úterý, že anglický vele vyslanec Pauncetote a vyslanec venezuelský, Andrade, vyjednávají mezi sebou za účelem vyrovnání sporu Yruanaskeho, v němž jedná se o vyplacení náhrady za zatčení anglického úředníka policejního v území, na něž Anglie nároky si činí, jakož i za stržení vlajky anglické, kteráž vztýčena tam byla na znamení, že území ono anglickým jest. Doufá se prý, že dojde k rozřešení sporu tohoto k oboplné spokojenosti, což ovšem bylo by pak prvním krokem k smírnému vyřízení i sporu o území, k vůli němuž známá zápletka mezi námi a Anglií vypukla.

V Kentucky

nemohli se dosud republikáni v kaukusu svém dohodnouti na kandidátu, pro něhož všichni republikáné hlasovati volnými by byli a proto při společném hlasování v úterý i ve středu hlasy jejich roztrženy byly. — V sněmovně poslanců rokováno v úterý o kontestu proti demokratu Tomkinsovi, avšak ani zpráva většiny, ani zpráva menšiny přijata nebyla, neboť pro každou z nich po 45 hlasích odezdáno bylo. Populisté hlasovali při tom s demokraty.

Dva dodatky k spolkové ústavě.

Poslanecká sněmovna marylandské legislatury přijala resoluce, jimiž žádání jsou marylandští zástupu v kongresu, aby pracovali pro přijetí dvou dodatků k spolkové ústavě, z nichž jeden ustanovuje, že ani kongres ani stát nemá podporovati nějaký ústav anebo podnik, který úplně anebo částečně nachází se pod kontrolou některé náboženské sekty. Druhým dodatkem se žádá, aby žádný stát nesměl dáti někomu hlasovací právo, pokud není občanem Spoj. Států.

Ve Virginii

skončeno zasedání zákonodárstva státního v pondělí a mnoho toho pro dobro občanstva nevykonáno. Snaha, za doclešení pectivých voleb, nesetkala se se značným úspěchem a ta oprava, kteráž v zákonu nynějším vykonána, nestojí téměř ani za řeč. Předloha protitrustrovní neprošla a s podobným osudem setkal se návrh na svolání konvence ústavodárné. V posledních hodinách zasedání přijat zákon, ukládající pffsný trest těm, kdož by oleomargarin co málo prodávali.

Záračný doktor.

V Brattleboro, Vt. již od několika týdnů působí zvláštní doktor, povoláním kovář, jménem Bradley C. Newell. Třž neléčí pomoc

vtřy, ani modlitbou a zbožnými povídkami jako pověstný Schlatter, naopak, jeho metoda je náramně jednoduchá. — Pouhým stisknutím své pádné pravice uzdravuje nemocné. Ze všech stran hrnou se k němu zástupy nemocných a z mnoho stran docházejí zprávy o jeho záračném léčení. On sám přfímně dozrává, že nedovede si vysvětliti, jak pouhým stisknutím ruky může býti člověk uzdraven. — Za každé stisknutí ruky dá si platiti \$2.

Velký požár.

V kotelně firmy Racine Hardware Co. ve Western Union Junction u Racine, Wis., vybuchla v úterý nádržka gasolinu a plameny rozšířily se s takou rychlostí, že téměř celý závod za obět jim padl, škoda \$150,000 přesahující spůsobena a pět zřizených nebezpečně opáleno. Když požár vypuknul, samostatně bylo v hořejším poschodí 35 mužů a ti všichni zachrániti se museli odvážným skokem a oken, přes 20 stop nad zemí se nalézajících, při čemž několik jich dosti těžce poraněno a pět těžce jich po páleno. Dva dělníci se pohřešují a jsou obavy, že zuhelnatělé mrtvoly jejich v troskách nalezeny budou.

Bouří se prý.

Do Perry, Okla., došla ve středu zpráva z Pawhuska, že v rezervaci Osage panuje veliká nespokojenost mezi mšenci tamními a to následkem toho, an vládní jednatel Freeman roční jejich podporu vyplatit jim odepřel, ač tutéž 1500 plnokrevným Indiánům již vyplatil. Jsou obavy, že ku krveprolití dojde.

Elevator shořel.

V Minneapolis zničen v pondělí požárem elevator "A No. 2", vlastněný společností Minneapolis Terminal Elevator Co. a škoda \$750,000 přesahující, tím spůsobena. V elevatoru nalézalo se 1,075,000 bušlů pšenice nejlepší jakosti a pouze nepatrná část téže byla zachráněna.

Nová výprava

na pomoe povstalcům kubánským vypravena prý býti má v těchto dnech od břehů floridských. Španělským vyslancem oznámeno totiž v pondělí odboru státnímu, že v Alligator Key, Fla., připravuje se výprava, kteráž skůrný S. R. Mallory a Adel na vysoké moře vyvezena býti má a tam na parník Three Friends přestoupiti zamýšlí. Následkem oznámení tohoto nařřzeno celním křižákům, aby za každou cenu odeplutí výpravy této překazily.

Čti doplatek.

Do Chamberlain, S. D., přibyla v pondělí delegace Crow Creek Siouxů, pod vedením náčelníka White Ghostheada, kteráž odtud telegrafovala odboru pro indiánské záležitosti požadavek svůj na \$198,000, kterýžto obnos prý jim vládou dlužen jest. Sumu tuto požadují Indiáni kmene onoho jakožto náhradu za to, že mezi ně jednotlivě méně pozemků rozděleno bylo, než mezi soukmenovce jejich na ostatních jednatelnách. — Rudoši jsou toho mínění, že odškodné toto již minulým kongresem povoleno jim bylo a požadují splacení obnosu onoho ve čtyřech ročních lhůtách.

Prvý v deset letech.

V San Francisco padal v pondělí snh, první v posledních deseti letech, leč vánice nepotrvála dlouho a proměnila se v studený dešť. Posledně padal tam snh v zimě r. 1885 a tehdy napadlo ho na několik palců.

Milionářka

Důležitý rozsudek byl v pondělí nejvyšším spolkovým v žalobě proti pozostalostem jednoho milionáře californského, jeland Stanforda a sice v prospěch správkyně pozostalosti zemřelého, manželky Stanfordovy. V žalobě této jednalo se o to, zda podílenci dráhy Central Pacific, je jimž jedním z hlavních podílníků Stanford byl, zodpovědni jsou osobně za obnos, Spojeným Státům za vydané dluhopisy ve prospěch dráhy té dlužný. Stanford vlastnil celkem 144,387 akcií dráhy té a tu vláda Spoj. Států tvrdila, že z pozostalosti jeho \$15,237,000 na dluh onou splaceno býti by mělo, leč nejvyšší soud spolkový byl zcela jiného náhledu, požadavek vlády odmrtiti a za právo dal obhajobě, kteráž tvrdila, že jednotliví podílenci za dluhy dráhy osobně zodpovědnými držáni býti nemohou.

Vyhnaní misionáře.

V Markleville, Ind., kázal po celý minulý měsíc misionář C. W. McCraig a počnal si při tom tak fanaticky, že dva vážení farmáři z okolí tamního z kázání jeho se zbláznili. Když pak fanaticismus jeho stále víc a více se stupňoval a více obětí ještě vyžádati si hrozil, sešlo se v pondělí několik občanů tamních a po krátké úradě oznámili panu misionáři, aby co nejdříve z města se odklidil, kteréžto pokynu také bezodkladně uposlechnuto.

Hezká chyba

objevena byla v pondělí v konstrukci monitoru "Ajax", kterýž nákladem více jak jednoho milionu r. 1874 vystaven byl a na jeho opravu roku loňského hezkých pár tisícovek vynaloženo. Shledáno totiž, že prostera, kterouž ze skladiště stěhována stěly k dělům vytahovány býti mají, měří pouhých osm palců, kdežto stěly, jichž děla ta zapotřebí mají, 16 palců v průměru měří. Oprava "nedopatření" tohoto vyžadovati bude dalšího nákladu \$20,000.

Čistá správa okresní

musela býti v Kay Co., Okla. Velká porota vznesla tam totiž počátkem týdne obžaloby proti všem okresním komisařům a listovnímu a sice obvinění jsou z opilství a ze zpronevěry jsovoustem úředním.

6 tisíce akrů pozemků

jedná se v žalobě, kteráž v úterý návladním spolkovým v Des Moines, Ia., proti dráze Chicago, Burlington & Quincy a 800 jiným spolubozhalovaným zadána byla. Roku 1856 darovala totiž vláda spolková státu Iowě všechny licho číslované sekce do vzdálenosti šesti mil od tratí železničních, k jichž stavbě by pozemky ty co podpora dány byly, před tím pak přijat kongresem zákon, ímž státu Iowě též i močalovitě pozemky odstoupeny a když pak dráha Burlingtonská postavena, tu správa její požadovala nejen ony sekce, ale i ony pozemky močalovitě a značné množství jich odprodala. Žaloba tato nyní zadána, aby majetnické právo ku 26,000 akrům těchto pozemků státu navráceno bylo a vyhraje-li se, bude i proti jiným dráhám, též pozemky močalovitě si přivlastnivším, podobně zakročeno.

Prerjání požáry

pádily, dle zprávy 3. břez. z Perry, Okla., došlo, po celý minulý týden na indiánských rezervacích Ponca, Otoe a Osage, jakož i ve východní části pruhu čerokýzského. Škody budou značné, neboť prý plameny značný počet farem za obět padl.

Federální ročnice Texasu.

Stát Texas chytá se ku dšatojně oslavě 50. ročnice svého připojení se k Unii severoamerických států a zamýšlí také napofádati velkolepou výstavu, na níž by zobrazil bohatá svá zřídla. Podnět k uspořádání výstavy dán obchodnickým klubem v Dallas, na jehož vyzvání odbývána dne 25. února schůze delegátů, kteréž se účastnili zástupci všech distriktů, okresů a měst, jakož i obchodních spolků ve státu. Výstava potrvá šest měsíců. Texas jest státem přírodou bohatě obmyšleným a i jeho průmysl doznal velikého rozvoje. V obrovské budouvě budou vystaveny různé produkty, jimiž každá část státu se může pochlubit. Z jižní části budou vystaveny hlavně ržje, cukr, bavlna, vlna, obilí atd.; západní a jihozápadní: žula, mramor, kralin, železo a vlna; ze severozápadní: sádra, uhlí, obilí a četné různé minerály a železo a sever a východ vystaví: ovoce, různé druhy dřev, železo a mnohé produkty doh, farmy, plantáží a továren. "Commercial Club" v Dallas vykonal již značnou část předchozí práce, aby zdar výstavy byl zajištěn. Se železnicemi budou ujednány podmínky laicné dopravy, tak aby statisícům navštěvovatelů z blízka i dále byla poskytnuta příležitost osobně se přesvědčiti o přirodním bohatství Texasu.

Nový prostředek proti souhotinám,

septolin zvaný a vynalezený doktorem Cyrem Edsonem v New Yorku, jest nyní v Pittsburgu podrobován zkoušce, ježž průběh jest zvláště kruhy lékařskými sledován s největším napnutím. Dvě souhotinářky, paní Marie Pattersonová a mladá dívka Marie Meadová, jež obě prohlášeny za nezhojitelné, jsou nyní ošetřovány s použitím aseptolinu a za pět dnů sporozovano v jejich stavu tak překvapující zlepšení, že lékaři doufají, že alespoň u jedné z nemocných docílí úplného uzdravení. Obě nemocné, jež do té doby skoro žádné potraviny požití nemohly, jedí nyní pravidelně a s dobrou chutí a paní Pattersonová může i lože své opustit a po pokoji se procházet. Lékaři nemocnice, Lichtner, Leck a Wright použijí prostředku, kterýmž hned na počátku docílili výsledků tak uspokojivých, také u jiných nemocných.

Zásoba obilí.

Odborný hospodářský časopis "Orange Judd Farmer", jehožto zpráva o stavu úrody z o zásobách obilín všeobecně jsou uznávány, odhaduje v posledním svém čísle, že dosud nalézá se v rukou farmerů 135,000,000 bušlů obilí, neboli 29.3 procent veškeré úrody loňské. Nejmenší zásoby jsou v rukou farmerů californských, méně totiž než 2,000,000 bušlů. Korny prodáno dosud málo a spotřeba domácí byla menší než očekáváno, tak že zásoby na farmách jsou většími než kdy jindy, 1,061,000,000 bušlů, o 200,000,000 bušlů více, než v roce největší úrody r. 1889. Totéž, co o korně, platí i o ovsu, neboť téhož dosud plněch 46 procent celé úrody, neboli 415,000,000 bušlů, nalézá se v rukou farmerů. — Co týče se stavu osení, tož povšechný stav od 6. prosince valně se zlepšil, a jedinkou výminkou údolí ohio-ského.

Velký požár.

V Johnstown, Pa., zničeny ve středu po 9. hodině večerní požár, rem tři čtvrtce obchodních budov, čimž škoda \$250,000 přesahující, spůsobena. Teprve po 2. hodině noční podařilo se plameny tak da-